

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 14 de Noviembre de 1935

NUMERO DE HOY 5.630

## AMBIENTE POLITICO

Dos tendencias absorben la política española: la preterista o reaccionaria y la futurista o avanzada. Derechas e izquierdas pretenden monopolizar las conciencias ciudadanas.

Adolece la política española en todos los regímenes, de un vicio que se ha hecho crónico y usual, en nuestro concepto, en dosis mayores que en cualquiera otra nación.

Este consiste en el hecho de que, el político de oficio, una vez llegado a cierta altura, aunque sea de una mediocridad reconocida, es apto en la función política de sus ideas para desempeñar cualquier cargo en la administración nacional. En la orquesta gubernamental española, cada músico es un maestro que ejercita su profesión en todos los instrumentos de que se compone la filarmónica.

En las dos tendencias progresiva la una, reaccionaria la otra, que propugnan por gobernar la nación, observamos en la generalidad de sus hombres, mejor que un ideal sano y una fe patriótica en los destinos nacionales derivadas de sus sugerencias, cierto egoísmo y arribismo que envenena las conciencias ciudadanas.

El estatismo propugnado por la reacción tiende al mantenimiento de un «statu quo» que no es lógico en la sociedad moderna. Por que la humanidad progresa sin detenerse, desarrollándose la civilización, y los pueblos quedos ante el adelantamiento mundial, dormitan en su estado vegetativo sin proporcionar al hombre los beneficios que lleva adheridos el progreso, por el humanitarismo de las costumbres, por la civilización que lleva ajeja la cultura en el transcurso del tiempo, por la fraternidad universal como seres

creados para morar en el mismo planeta y dotados de los mismos modos de convivencia.

Ciertamente que los avances esporádicos que se producen en toda nación, dan lugar a convulsiones profundas, alterando el remanso en su existencia, pero estas evoluciones, que en su principio conmueven a los espíritus tímidos, son a la postre saludables, pues constituyen la ley de vida de las colectividades a las cuales es aplicable el dilema de «Renovarse o morir».

Es extensiva a las masas sociales la ley de inercia, que es mecánica se aplica a las masas materiales. La masa inerte es un peso muerto, tiene consideración estática, no es de por sí potencia dinámica que produzca un efecto, más, daría un impulso, moverla y su actividad desarrolla una fuerza viva con movimiento acelerado en su principio, pero disminuyendo su velocidad, precisamente por la misma inercia de la masa, se estaciona en el punto medio de su recorrido, convirtiéndose la aceleración en movimiento uniforme. Las gestas históricas de las naciones evidencian nuestro aserto. Todas las evoluciones progresivas en sus comienzos revolucionarias, fueron de virulencia extrema, llegaron al tope en sus manifestaciones y transformaciones del Estado; contemplamos como ejemplos modernos la fundación de los Estados Unidos de Norte América, la Revolución francesa, la formación de las Repúblicas Sur Americanas; pasado el impulso de acometividad, elaboraron leyes sanas y saludables para su sociedad, vinculándose en ellas la lógica ciudadana para formar naciones civilizadas y progresivas.

MIGUEL ANCL.

## Impresiones madrileñas

### UN MES DE ABRIGO

El mes de noviembre siempre ha sido y lo seguirá siendo, bien que le pese al más forzado mozo de cuerda, el mes de los muertos. Diganlo sino los muchos seres humanos que no bien notan los primeros arañazos de una temperatura algo baja, como puede serlo una mujer corta de talla y, por lo tanto, también de talle, ya están todos ellos completamente muertos de frío.

Pero con frío y todo y a pesar de su fúnebre tradición, el mes de noviembre, por eso mismo, por ser fúnebre como los chistes de un gracioso de *muchas gracias*, no deja de tener sus encantos y atractivos cual pueda poseerlos una niña de quince años, rubia de nacimiento.

—No puede usted figurarse, don Respicio, la salvajada brutal de placer que experimento en el mes de las ánimas por tener ocasión de poder ir todas las noches a ver a «Don Juan Tenorio».

—¡Ah!, ¿sí?  
—Si, si, señor; si. Y usted, qué, ¿no va en estas noches *nocturnales*, *adivuntadas* y aburridas, a ver a «Don Juan Tenorio»?

—No, mi querido Castorio; yo por las noches voy a ver a don Pedro Pérez, que nos conocemos desde chicos y pasamos por eso un rato tuteándonos, es decir jugando al tute.

Hasta los enamorados, creo yo que, en el mes de los difuntos, su cariño toma un matiz lúgubre pero que les hace palpar el corazón con un deleite desconocido que en sí mismo encierra los perfumes de algo que al que vive y el que bebe, por muy verado que en el amor esté, le huele a cosa indecifrable, misteriosa y ultra-superimpalpable.

—Goderida de mi alma, te veo amarillita y con ojeras. ¿Qué tienes?

—¡Ay qué cosas tienes, Esiquio de mi estómago! Como tener no tengo nada oculto para ti. Es que, sin saber en qué consiste, todos los días, en el

mes de noviembre, por la noche sueño, y me da mucho miedo, con los muertos que están sin vida.

—Entonces soñarás con este feliz mortal que te ama, pedacito de rábano en almibar, ¿verdad?

—Contigo, nene de menda, no. ¿Por qué lo dices?

—Porque si, como indicas, sueñas con los muertos, a la fuerza tienes que hacerlo conmigo que estoy muerto por tí.

En la gente baja, sobre todo, por alta que sea su estatura, las costumbres tradicionales hacen en ella, en el mes de los Tenorios, el efecto del discurso de un orador elocuente, chato y tartamudo. Les atrae de tal manera a esas *pobres* gentes que tienen por lo regular hijas muy *ricas*, todo aquello que vieron hacer en su día a sus mayores, que pasan los mayores apuros cuando hacerlo como quieren hacerlo no pueden del todo hacerlo.

—Señor Rogaciano, qué triste y cabeza alicaída va usted, hombre de todo dios. ¿Qué le sucede?

—Mire usted, señora Uberta; me sucede que por mi gusto, como hacían mis abuelos, padres, suegros, primos y demás parientes y una tía tonta que tenía en Cuenca, yo todas las noches, durante el mes de las ánimas, cenaría gachas; pero en mi casa no me hacen caso y como no me las hacen no me las ponen para cenar.

—Pues cualquiera lo diría viéndole a usted, apreciable vecino, que no estaba usted hasta los huesos harto de gachas.

—¿De veras? ¿Por qué?

—¡Anda su tía la tonta! Por lo *agachado* que va usted.

Yo soy enemigo de las exageraciones, pero sin embargo creo razonable la opinión de un amigo de un amigo de otro amigo de un amigo mío que dice que, si por una casualidad casual de esas que a veces da la casualidad de que casualmente suceden, el mes de noviembre desapareciera del

## Errores matrimoniales del hombre y de la mujer

Otro de los errores que cometen por igual esposas y maridos y que echa por tierra la felicidad del matrimonio mejor avenido, consiste en no dominar la manía de discutir que muchos llevamos dentro del espíritu como parte integrante de nuestra humana naturaleza.

Hay hombres, como hay también mujeres, a quienes no se les puede hacer ni siquiera una observación referente al estado del tiempo, sin que de ello tomen pie para la discusión más acalorada.

Hay esposas y hay maridos que se pasan la vida rebatiendo las opiniones del compañero o compañera, simplemente por afán de discutir. Esto hace del hogar un verdadero campo de batalla. Y si bien al principio las únicas armas de la contienda son las palabras, pronto se emplean también las frases hirientes, y cuando la discusión llega a su grado máximo, el respeto mutuo se viene abajo y con él la estimación que es la base del cariño verdadero.

Otro error: la falta de tacto en el trato íntimo del matrimonio. Es ese afán de entrometerse en el campo de las pequeñas idiosincrasias personales, en vez de crear en derredor de ellas un círculo aislante, un pequeño retiro de discreción y de respeto. Pocos esposos y pocas esposas se preocupan de aprender a acariciar la piel del compañero con una mano suave; prefieren las arteras caricias «a contrapelo», que den motivo a que se manifieste el mal humor... Ni uno ni otro están dispuestos a usar del tacto para ceder a una discusión, para retirar un pleito, retirándose de la discusión con diplomacia.

El marido sabe casi siempre cómo manejar a su mujer. Conoce a la perfección sus gustos, sus defectos y sus genialidades. Si quisiera, podría tenerla completamente «dominada». Pero le fastidia ocuparse de estas cosas y no quiere disfrazar sus mandatos con un velo de súplica que, sin quitarles vigor, los haría mucho más agradables para quien tiene que obedecerlos.

La mujer sabe también cómo «engatusar» a su marido y llevarlo por el camino que a ella se le antoja, a donde a ella le plazca llevarlo. Pero le parece que no debe de rogar tanto y que no vale la pena emplear sus artimañas femeninas por cualquier pequeñez.

En todos estos casos, ambos se vuelven ariscos el uno para con el otro; el marido, autoritariamente, impone a su mujer sus gustos y sus caprichos, y la mujer se ve precisada a obedecerlos forzosamente, a desgana, no como una sumisión dulce y afable como debiera ser, sino como el que obedece ante la amenaza del látigo.

¡Y costaría tan poco, sin embargo, emplear otras frases y otros ademanes que hicieran del mandato un ruego y de la obediencia un deseo!...

Carmencita HEAD'S.

almanaque y no diera con sus huesos la policía, él era capaz de no hablar mal de su suegra y no afeitarse solo... sino delante de toda su familia.

Y es que, al opinar así, tiene razón el pobrecillo. Si el mes de noviembre desapareciera, parecería que faltaba algo muy necesario, y hasta las castañas *asás*, que en estos días están tan buenas como puede estarlo el que de mejor salud disfrute, se nos antojaría que estaban *malas*, y el que más y el que menos de los españoles puede que tuviera la ocurrencia de ir a avisar al médico.

Nada más indicado, si bien se mira, ya que, después de todo, si por culpa del calendario no había muertos, nadie mejor que los émulos de Hipócrates, los *malos*, podían subsanar semejante deficiencia, sino precisamente sacando las castañas del fuego, aplicando el idem de su ciencia en el apagado espíritu de cualquier infeliz mortal, que, seguramente, lo soportaría a ciencia y paciencia de sí mismo.

Angel Palanquex.

Lea V. Noticiero de Soria

## Los presupuestos del Estado

Han comenzado los trabajos preliminares de confección del presupuesto del Estado que ha de regir en el próximo ejercicio de 1936, y, en fecha inmediata, por las Cortes se procederá a su discusión.

Es la Ley que tiene un límite determinado al que han de ajustarse las funciones orgánicas; prescribe reglas y fija los puntos característicos que señalan con precisión las obligaciones todas que pesan de ineludible cumplimiento, y a ella pues han de atenderse para su aplicación en sus diferentes aspectos.

Por insignificante que sea, no hay función que fuera de ese precepto legislativo pueda tener efectividad, ni se la puede reconocer por tanto ningún valor legal; es la Ley que recoge cuanto al patrimonio nacional pertenece, y la que da normas concretas a las que ha de atenderse la actuación en su marcha administrativa que le permita su normal desenvolvimiento.

Al cumplir el Estado con el mandato imperativo de confección del presupuesto ordinario, ha de cundir el ejemplo en las entidades y organismos creados que de él dependen por eso, la Sección provincial de Administración local, en su reciente circular dirigida a los Ayuntamientos, les invita a que confeccionen los suyos dentro de los plazos reglamentarios y les formula algunas reglas de aplicación inmediata a las que han de ajustarse para no incurrir en el vicio de nulidad, que la produce la vulneración de preceptos.

¿Atenderán estas instrucciones aquellos que tienen por norma permanecer al margen o enfrente de la Ley misma? ¿Seguirán la táctica de embarrullamiento en sus operaciones de contabilidad, a su libre albedrío ejecutadas, sin sujeción a reglas estatuidas, y sin norma alguna de las que por imperativo mandato están obligadas a observar? ¿Seguirán la rutina de permanecer sin presupuesto que rija toda la función contable, y recoja todas sus operaciones derivadas?

Quisieramos equivocarnos en nuestros juicios, quizá demasiado pesimistas y ojalá que así sucediera, pues nos faltaría tiempo para confesarlo desde estas mismas columnas de la prensa.

En presencia de los errores padecidos en años anteriores, sería de toda oportunidad que modificarán su conducta en lo que tiene de negligente, para arrepentirse de aquella

indolencia continuada, y apresurándose a rectificar lo pasado, hicieran verdadero propósito de la enmienda como corresponde al presente, y la solemne promesa de no incurrir jamás en la grave reincidencia que les recriminara en su actuación del porvenir.

Son ya muchos los años que han transcurrido desde que se implantó la Ley de contabilidad en los municipios, para alegar ahora todavía su desconocimiento mas absoluto en materia de tanta trascendencia; es una Ley esta que tuvo sus detractores y los tiene sin duda alguna, que se sienten enemigos de ella y se pronuncian en términos de rebeldía, haciéndola una obstrucción sistemática por lo que hay que reñir batallas de persecución, hasta obtener su rápido exterminio, sin dejar la menor huella que contamine las buenas normas establecidas y procurar siempre, se purifique ese ambiente enrarecido, para evitar sus nefastas consecuencias.

No puede consentirse que la indolencia corporativa encauce su vida administrativa, por derroteros de negligencia y menos aún, que la asesoría desvie con su falta de celo la orientación que corresponda, haciéndola ineficaz en su forma por el procedimiento inadecuado, y nula en el fondo, si dejan de llenarse los requisitos establecidos de observancia rigurosa.

Estamos en los momentos críticos de llenar un cometido, el mas transcendental para la vida de los municipios; el presupuesto es la clave de todas sus funciones derivadas; es la misma esencia de los componentes con que se nutre y sin ella, correrá la suerte adversa que depara el destino a la mala organización y llevará al desastre mas espantoso y horripilante que imaginarse puede.

Sin Ley no hay vida posible, lo han dicho los grandes estadistas financieros, al tratar de los problemas que afectan a las haciendas del Estado de la provincia y del municipio, y nos lo están diciendo también constantemente, los buenos administradores de aquellos concejos que viven en la opulencia, haciendo obras, que, muchas veces, superan a sus disponibilidades económicas y que solo la dirección escrupulosa, la rectitud y pureza de sus intervenciones, les hace alcanzar éxitos que superan a toda preponderancia.

IGNORANTIUS.

## Banco Español de Crédito

Capital autorizado . . . . . 100.000.000  
desembolsado . . . . . 51.355.500  
RESERVAS . . . . . 67.621.926,17

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

## Soria-Agreda-Burgo de Osma

400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de primer orden

## CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

### Enfermedades de los Ojos

## A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116

# Monumentos Personajes y hechos culminantes de la Historia Soriana

por Antonio Pérez-Rioja

(Académico correspondiente de la Historia) y Cronista Honorario de Soria.- Año 1883

(Continuación)

**El Monasterio de Huerta.**—Equivocadamente, a lo que parece, la fundación de este grandioso edificio se ha venido atribuyendo a Fr. Martín de Fincosa, cuando el verdadero fundador resulta haber sido Alfonso VII de Castilla, que fué quien pidió a Francis monjes del Cister al efecto (1).

Su orden arquitectónico pertenece al arabe-germanico, con algunos detalles de la escuela bizantina, exceptuando su primer patio, que es del tiempo de Herrera y del orden toscano.

Componese este patio de dos órdenes de claustros, uno en la planta baja y otro en la principal, sirviendo el primero para dar entrada a todo el monasterio, y el segundo de comunicación para las celdas que habia enclavadas en esta ala del edificio y que fueron destruidas por un incendio en 1858.

Desde este patio se pasa a otro mucho mas grande que pertenece al arabe germanico, como el resto del edificio; este patio se compone, como el primero, de dos órdenes de claustros que conducen a la iglesia, al refectorio, cocina y subida principal. Sus bóvedas inferiores son peraltadas, y están sostenidas por una combinación juguetona de látigos, de bastante mérito.

Los capiteles que contienen las columnas que están sosteniendo los dos órdenes de arcaadas son de caprichoso labrado, y sin ser bizantinos, revelan algo de aquella escuela; los más notables aquí son los artesanos que existieron en el segun-

do claustro, pues por algunos pequeños fragmentos que se conservan se deduce que fueron un conjunto de belleza notándose que las cuatro crujiás eran de diferente dibujo, mas todas ellas de un gusto exquisito y una ejecución admirable. Nada queda de esta parte más que pequeños vestigios y algunos tirantes que se han respetado por temor de que los muros se separaran y sobreviniera un general hundimiento. Los tres paramentos de las pocas tirantes que quedan están tallados con bastante gracia y maestría.

El claustro de la planta baja encierra en su recinto, en el ala de la derecha, según se entra para ascender a la parte superior, una serie de sepulcros incrustados en el macizo del muro que pertenecen a otros tantos personajes célebres en las armas, contándose entre ellos un hermano de Fr. Martín de Fincosa. Al terminarse el claustro de los sepulcros, se encuentra una puerta que da entrada a la iglesia, y la subida de la escalera principal. La arquitectura de este recinto es igual a la del claustro que le antecede, mas con decoración posterior del orden corintio.

(Continuará.)

(1) Fr. Martín debió ser su segundo Abad; fué electo en 1666, a los veintisiete de su edad y siete después de haber tomado el hábito de monje; durante su Abadía adquirió el monasterio extraordinario engrandecimiento. En 1186 fué elevado a la Silla episcopal de Sigüenza, y a los ocho años, renunciando el cargo, se retiró nuevamente al monasterio, donde vivió aun diez y nueve años de simple monje.

## LAMENTABLE SUCESO

**UN HOMBRE SE SUICIDA TIRÁNDOSE POR EL PUENTE DE HIERRO DEL TORRALBA-SORIA**

El pasado martes, cuando se encontraba en las cercanías de «La Rumba» el guarda ordenanza del Distrito Forestal Jacinto García Ransanz, fué avisado por un pastor llamado Calixto Martínez Romera, que debajo del puente citado habia un hombre en el suelo, al parecer muerto.

Efectivamente, ambos pudieron comprobar que el hombre era cadáver. Jacinto vino a la ciudad a dar cuenta al Comisario de Policía y el pastor quedó cuidando el cadáver.

El Comisario Sr. de Mesa con cuatro agentes a sus órdenes y una pareja de guardias de Seguridad fueron al lugar donde estaba el cadáver ordenando al Comisario que se avisase al Juez de Instrucción Sr. Pérez Amaro quien con el personal de la Audiencia y médico forense señor Nieto, fueron al lugar del suceso encontrando cadáver a un hombre de unos 60 años que vestía traje oscuro de pana, quien presentaba hemorragia de sangre por la nariz. El cadáver no pudo ser identificado, llevándolo al Depósito judicial.

Identificó el cadáver su sobrino don Cipriano Heras empleado del Banco Hispano, manifestando que se trataba de su tío Nazario Ucero, vecino del Barrio de Las Casas y de profesión herrero.

En los bolsillos se le encontraron unos papeles escritos con lapiz casi ilegibles, recomendando a sus hijos se portasen bien con su madre que habia sido siempre muy trabajadora y muy buena para él.

Se desconocen los motivos para que el infortunado Nazario tomase tan tremenda resolución.

En el día de ayer se le practicó la autopsia por el médico forense señor Nieto.

## Se habla de un desafío aéreo a los hijos de Mussolini

Desafío a los hijos de Mussolini ADEN.—Circula el rumor de que los dos hijos del doctor Martín, ministro de Etiopía en Londres, que prestan servicio como pilotos en la aviación abisinia, han enviado a los dos hijos del Duce un desafío para contender en un combate aéreo.

Sigue el avance italiano

ROMA.—Según noticias procedentes de Asmara, el general Frusci y el coronel Melletti han dejado en el poblado de Sassa Baneh una guarnición siguiendo su avance hacia el norte, indudablemente con el propósito de ocupar la ciudad de Daggabuhr, situada a una distancia de 130 kilómetros de Jijiga.

## EN SAN SEBASTIAN

### Algunos párrafos del discurso del señor Calvo Sotelo

El orador, prescindiendo de todo exordio, comenzó así: El hondo dramatismo de los momentos que vive España, pasa desperdido a muchos españoles comodones e ingenuos que saborean el regusto de una tregua de paz material, considerable, definitiva; pero no a los españoles sensatos, preocupados del mañana más que del hoy, y, sobre todo, del pasado mañana.

Revolución gigantesca.—Revolución inmensa, descumunal, que en «cock-tail» dantesco hermana dos morbos corrosivos, así exaltados a categoría astronómica. La Comune fué revolución política, antiburguesa, antisocial; pero no antinacional. El comunismo húngaro de Bela-kun fué antisocial, antiburgués; pero no antinacional. La misma revolución rusa fué antizarina, antiburguesa, antisocial, pero en cierto sentido no antinacional, porque dejó intacta la geografía del imperio, permitiendo soñar con posibles reconstrucciones venideras. Es preciso venir a España en el desgraciado año de 1934 para encontrar en incestuoso contubernio plutócratas sin escrúpulos, caudillos sin conciencia, masas sin brújula y obreros sin fé, desencadenando una revolución a la vez antisocial y antinacional, contra el Estado y contra la Sociedad, contra la Patria y la Familia, contra la herencia de nuestros padres y contra el patrimonio de nuestros hijos, contra el pasado que quisieramos resucitar y contra el porvenir que deseamos anticipar, contra Dios y contra el hombre, contra la civilización cristiana, contra España en su alma y su ser, en su geografía y en su Historia... (Ovación.)

Contrarrevolución fracasada. Contrarrevolución también inmensa en su fracaso. No es contrarrevolución, la cárcel, la prisión. Al menos, esto no es lo principal de la contrarrevolución. Lo principal es sustituir el clima prerrevolucionario, por una atmósfera que haga imposible metafísico y político la revolución. Extirpar sus raíces espirituales. Pero nada se ha hecho en este sentido. Vencida la revolución materialmente, está en pie, aguerriada, desafiante, espumarájeando maldiciones y amenazas. ¿Por qué? Porque es ya una revolución amnistiada.

Amnistiada en la impunidad de sus dirigentes conspicuos, alguno indultado por la presión presidencial sobre un Gobierno con docilidad senil. Amnistia por la instigación oficial a que participen en el Gobierno los jefes de las fuerzas políticas que simpatizaron en octubre con la rebelión, y que siguen simpatizando, como lo prueban las palabras de Martínez Barrios en Jaén el domingo anterior, reclamando la libertad de los que

purgan en las cárceles el delito de haber querido implantar la República en España. Amnistiada por la llamada a consulta de los jerifaltes de las mismas fuerzas revolucionarias, aunque éstas no hayan mostrado, al contrario el menor arrepentimiento dándose así la paradoja inmensa, de que en ciertas estancias no tienen acceso los portavoces de partidos de orden, que en octubre estuvieron al lado del régimen para salvar a España y sí, en cambio, los de aquellos partidos que en España estuvieron contra España y el régimen, con lo que se demuestra que para ciertos elementos, primero es la República, aunque España se hunda. (Ovación.)

Todo se explica, dice el orador, recordando conceptos por él vertidos en el Congreso. Se ha difundido la teoría de la neutralidad frente a la revolución. Y no cabe tal engendro. Porque cuando los Poderes más altos se quieren situar entre revolución y contrarrevolución, favorecen a la revolución, ya que quien no está contra ella, con ella está. (Grandes aplausos.)

### Una república sin masas

Nadie se extrañe—agrega el señor Calvo Sotelo.— Ese es el sino de la República. La falta tejida, esto es, masas. Por la izquierda, las masas extremistas quieren República social, y dedican una República burguesa, más que una Monarquía. Por la derecha, las masas son monárquicas o monarquizantes. Aquéllas, republicanas. Estas, antirepublicanas: el signo triunfante en 1933 fué éste, porque la mayoría derechista reclamaba postulados que no caben en la República, fatalmente laica. (Aplausos). ¿Y qué queda en el centro? Los partidos netamente republicanos, unos eran históricos y con cierta fuerza. Otros, sin historia, ni gente. Pero el partido histórico por antonomasia (Voces: El Straperlo) es casi prehistórico ya, por haber pasado a la historia enterrado en los flecos de una historieta picara. Los otros, si quieren gente, han de mendigarla: si por la derecha, a la puerta de las cofradías; si por la izquierda, a la de los sindicatos. Falta así a la República el centro umbilical, el punto de apoyo para una estabilidad. Tiene que orzar a babor o a estribor. A la izquierda, será anarquía. A la derecha, será apostasía, y esterilidad a la postre. Por eso se desangra, falta de sangre moza. La República ha realizado todas las profecías de quienes no la trajimos, y desilusionado todas las esperanzas de quienes la trajeron. De ahí su incapacidad para plasmar una contrarrevolución.

### El sistema democrático

Dije este verano en Santander que España fué vestida por las Constituyentes con «toilette» arcaica. En Europa, las naciones parlamentarias son, en su mayoría, Monarquías; las republicanas son, en su mayoría antidemocráticas y antiparlamentarias. La excepción—Francia, Suiza, Checoslovaquia y ahora España—es República parlamentaria. Un Gobierno moderno exige competencia, eficacia y continuidad. Lo primero es incompatible con el partidismo; lo segundo, con el Parlamento; lo tercero, con el sufragio inorgánico. La competencia es selección de los mejores. Los partidos seleccionan los audaces que, a veces son los peores. Las últimas crisis dejan rastro de descooco, en este sentido, que el orador comenta fijándose en el paso de Martínez de Velasco de Agricultura a Estado, y comentando algunas intervenciones parlamentarias de Juanito, el nuevo titular de Agricultura, que el público recibe con grandes risas. También comenta el Sr. Calvo Sotelo, el reciente artículo del Conde Romanones «Bendito régimen». Y pregunta: Ya que el travieso Conde confía tanto en los mandatarios del sufragio universal, los encargaría de la administración de su patrimonio o de la tutela de sus nietos, si la necesitare?

### Los tópicos marxistas

El marxismo nos ha inundado de los tópicos. Justicia social. No la hay, y ha de buscarse. Pero los partidos de orden no lograron nada insertándola como factor de sus programas, si un marxismo insolente capta las masas ingenuas con programas de simplista plenitud. Ni la división matemática de fortuna nacional, que forjaría cocientes de miseria. Ni derrumbar a los altos, sino encumbrar a los bajos. La justicia social es abrir ventanas anchas al trabajo, exaltarle; dar ocupación segura y retribución justa al obrero; exigirle a su vez, trabajo asiduo y honesto. (Ovación.)

Otro tópico: la masa. Yo me arrodillo ante Dios y me postero ante la Virtud, la Belleza, el Dolor, la Ancianidad. Pero no ante la multitud. Un disparate repetido por un millón de hombres, será siempre disparate—ha dicho Anatole France—. Los que combatieron la cortesanía placiaga, rinden vasallaje servil a la multitud. El progreso es obra de la inteligencia, de la selección. Las masas entregadas así mismas son furias; los soldados sin jerarquía son soldadesca, apta para el pillaje; pero la gloria sólo la conquistan los ejércitos, suma de soldados con jerarquía. (Ovación.)

Tercer tópico: antifascismo y antimonarquismo. No defendiendo ni impugno el fascismo. Pero a los obreros a quienes se lanza contra los sistemas autoritarios, hay que decirles que los dos países de legislación más anticapitalista que han llegado a tasar el máximo dividendo del capital en un 6 por 100, son Italia y Alemania. Y que los únicos países de Europa en que han gobernado o gobiernan el socialismo, son Monarquías: Inglaterra, Bélgica, Suecia, Dinamarca, etc. Sin duda, el ímpetu a veces demoleedor del marxismo sólo rinde frutos armónicos cuando lo frena un poder histórico de robusta continuidad.

Cuarto tópico. La lucha de clases. Nosotros no podemos aceptar la guerra civil económica como fórmula normal de vida. El obrero que atenta contra el patrono, va contra la Economía, y viceversa. Hay que imponer un concepto unitario del interés nacional. El Estado, por encima de las clases, debe administrar justicia social coactivamente. No más huelgas ni resistencias sociales. Un Estado nacional que extirpe la violencia del orden económico. Un Estado integrador y corporativo. (Aplausos.)

Segundo Aniversario

LA SEÑORA

## Doña María Morales Hinojar

Falleció en Soria el día 16 de noviembre de 1933  
(Después de recibir los S. S. y la Bendición de S. Santidad)

### R. I. P.

Su esposo don Jesús Calvo Melendro; hijos, Jesús, José Luis y María del Pilar; padres, don José y doña María; padres políticos, hermanos políticos, tías, tios políticos, primos y demás parientes:

Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma.

Soria 14 de Noviembre de 1935.

Las Misas que se celebren el día 16 del corriente en la Iglesia de Ntra. Sra. de La Mayor de 8 a 11 y las de 6 y media, 7, 7 y media, 8 y media y 9 en la Capilla de los Padres Franciscanos de esta Ciudad serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios Sres. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

## Camino del invierno

Las amarillentas hojas de nuestro arbolado en la Alameda de Cervantes nos van indicando a pasos agigantados el camino del invierno soriano.

Han desaparecido los veraneantes y el bullicio propio del buen tiempo en que se pasea y se disfruta. Ahora empiezan las gentes ha reunirse en los centros de sociedad y en derredor de sus camillas pensando en la próxima nieve que vendrá a visitarnos pronto y ponernos de vidrio el pavimento callejero.

En estos días en que ya no apetece el paseo nocturno son los Cafés y Bares los sitios mas animados y donde se habla de política, del Censo electoral, de reformas locales, en fin... de tantas cosas que hacen pasar el rato menos aburrido, mientras los días van pasando, y los abrigos desempeñan el magistral papel ante el frío soriano. Esperemos pues con paciencia la primavera que anuncia las Sanjuanescas fiestas, y veamos si este año las gaitas tocan templadas y a gusto de todos.

A.

## La gesta de Pancho Villa

De década en década, de lustro en lustro, aparece en el mercado cinematográfico una rara producción que magnetiza a las multitudes y arrastra con fuerza invencible a todas las clases sociales. Tal sucedió un día con «El gran desfile», con «Ben Hur», con «El demonio y la carne», con «El presidio» y con el formidable «Tarzán». A pesar de lo diverso del tema de dichas producciones, una fuerza invencible atraía en cada caso a las multitudes del mundo.

Hoy nos enfrentamos ante una de esas maravillas de la técnica cinematográfica, verdadera producción gigante que pasa a la Historia como una de las mas grandes e inolvidables gestas del séptimo arte. La historia del gran aventurero Pancho Villa cuyos antecedentes habrían de buscarse en los guerrilleros de la Independencia española.

«Viva Villa» la gigantesca producción que nos ofrece Metro Goldwyn Mayer es por lo emocionante de su tema y la grandiosidad de su realización, un verdadero faro aislado en la producción cinematográfica y deja sentado de manera incontrovertible la indiscutible superioridad de un artista como Wallace Beery, el Pancho Villa inimitable, secundado por Fay Wray, Leo Carrillo y Stuart Erwin.

## REMITIDO

### Cámara Oficial de Comercio e Industria de la Provincia de Soria

Soria 13 de Nobre. de 1935 Sr. Director de NOTICIERO DE SORIA.

Muy Sr. nuestro:

Varios periódicos locales, al ocuparse del servicio de Correo que ha suprimido la Compañía del ferrocarril de Soria en el autovia recientemente puesto en circulación, han dirigido una excitación a esta Cámara de Comercio.

Correspondiendo a ella, la Corporación ha elevado escrito al Sr. Ministro de Obras públicas y Comunicaciones interesando el restablecimiento del servicio suprimido.

Al participárselo a usted quedo suyo affmo. s. s.

q. e. s. m.

El Presidente accidental,  
Pedro Beltrán.

### Gordón Ordás y Ruiz Alonso se abofetean

A las seis de la tarde, apenas terminado el debate iniciado por el señor Pérez Madrigal, se despidió el salón de sesiones, pasando los diputados al salón de conferencias y a los pasillos. La efervescencia era grande, discutiéndose acaloradamente en los grupos.

En uno de ellos, del que formaban parte los señores Gordón Ordás y Ruiz Alonso, degeneró la discusión hasta concretarse en los señores citados diciendo el primero que él no tenía que intervenir en el debate pero afirmando resueltamente que era una vergüenza que se hubiese llevado a la Presidencia a un hombre para seguir gobernando y luego le dejasen indefenso en la cabecera del banco azul.

Agregó que ningún elemento de la Ceda, ni tampoco los mismos correligionarios del señor Fuentes Pila, que se hallaba presente en el grupo, habían hido a las elecciones con una significación clara de monárquicos o republicanos.

Como redoblase los ataques a la Ceda, el señor Ruiz Alonso contestó al señor Gordón que no podía hablar despues de lo de Casas Viejas que no había excedido.

El señor Gordón replicó que había dimitido el cargo de director general de Minas precisamente por esa causa.

—Bueno, pues quédese usted con su opinión y yo con la mía, que el barómetro de las elecciones decidirá.

—Seguramente—dijo el señor Gordón Ordás—su barómetro dirá dinero.

—Y el de usted, poca vergüenza.

Seguidamente el señor Ruiz Alonso propinó el señor Gordón Ordás varios puñetazos en la cara, contestando el último en la misma forma y acometiéndose los dos furiosamente.

Intervinieron los numerosos diputados y periodistas que allí había, logrando apaciguar los ánimos, pero la efervescencia continuó largo rato.

## La Guerra Italia Abisinia

El Negus entregó una bandera a la Guardia Imperial

Roma.—El general de Bono telegrafía que los trabajos de organización de la zona de Makallé continúan activamente, mientras destacamentos de soldados limpian el territorio más allá del paso de Dogjei y del torrente Dandera. En Macallé se ha encontrado un avión abandonado por los abisinios, marca Potez, en buen estado. En el sector del segundo ejército se ha ocupado Nevrid, en la región de Adiabe. Cuatro columnas nacionales e indígenas marchan hacia Tacaze. La columna de Danakil avanza hacia la zona de Dessa. Uno de los destacamentos ha llegado cerca de Azbi. En el sector de Somalia continúa la acción de limpieza en la parte Norte de Vohai. La aviación ha hecho reconocimientos en los altos macizos y en Danakil.

La tropa tiene buen humor

En su avance los italianos se esfuerzan en decir a los indígenas que no quieren crear impuestos, sino pagar todo lo que adquieran. Los etiopes han simpatizado con los invasores, pues estos les regalan cajas de cerillas, cosa desconocida para los primeros, que cambian los fósforos por sus productos y queman las cerillas por el gusto de ver arder aquellos papelitos que arden con sólo frotarlos contra la caja. Otro regalo que prefieren son las botellas vacías. Llevan pollos vivos que venden a dos pesetas cada uno. La moral de las tropas es excelente. Las satisface que el general Mosconi saque de vez en cuando una guitarra que lleva en su equipaje y a cuyos sonos cantan tonadas de Italia.

El Negus entrega una bandera

Addis-Abeba.—El Negus ha hecho entrega de una bandera a la Guardia imperial instruída por la misión belga.

Después de recibir la enseña, el jefe declaró: Juramos luchar hasta la muerte por la bandera.

Después todos los oficiales prestaron juramento.

El Negus declaró: Espero que sabreis defender la bandera, signo de la unión en el peligro.

Se espera una gran batalla

Asmara.—La situación en el frente es de tranquilidad. Los preparativos que hacen los abisinios hacen sospechar que la batalla se librará en el macizo de Amba Alagi. Se ignora la fecha en que tendrá lugar la batalla, aunque se cree que habrá de esperar quince días porque el comandante italiano no quiere entablar una batalla abierta hasta después de haber organizado los contactos con la retaguardia y los sectores vecinos.

## Se ordena a los gobernadores que suspendan los actos políticos en los que se produzcan excesos de lenguaje o ataques a las instituciones

En el Consejo de ministros celebrado ayer se había acordado dirigir una orden circular a los gobernadores civiles de todas las provincia en el sentido de que prohiban terminantemente todos los excesos de lenguaje, así como los ataques a las instituciones y organismos del Estado en los actos políticos que celebren los distintos partidos. Los delegados de la autoridad tienen órdenes terminantes para suspender cuantos actos se celebren en el momento en que se produzcan extralimitaciones por parte de los oradores.

Esta determinación del Gobierno—agregó el ministro—ha sido motivada porque en los últimos tiempos propagandistas políticos de todos los matices se producían en tono verdaderamente intolerable que no puede permitirse.

## Ecos y Noticias

### Listas electorales

Se hallan expuestas al público en la planta baja del Ayuntamiento las listas electorales.

Antes del día 20 pueden hacerse las reclamaciones que se estimen oportunas.

### Misas

El día 16 en la Iglesia de San Clemente a las 8 y 8 y media y el día 17 a las 8 y media y 9 se celebraran misas por el eterno descanso de D. Juan Izaguirre, Oficial que fué de ésta Central de Correos.

Con tal motivo renovamos a su desconsolada viuda D.<sup>a</sup> Marina Ventosa e hijos nuestro pésame.

### Cantina Escolar Soriana

Desde el pasado lunes ha comenzado a funcionar la Cantina Escolar en los locales que tiene designados en el Cuartel de Santa Clara. En la actualidad asisten mas de cien niños.

Según noticias adquiridas, el Vizconde de Eza ha donado la suma de mil pesetas.

## Teatro Principal

SABADO

Irenne Dunne Lionel Atwill en

El secreto de Madame Blanche con

Phillips Holmes Anita Page

DOMINGO

¡La mejor película del año!

¡VIVA VILLA!

En ESPAÑOL por WALLACE BEERY

### Ascenso

Ha sido ascendido a Jefe de Negociado de segunda clase nuestro distinguido amigo D. Agustín Pérez Tomás, Inspector Provincial Veterinario. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

### Función benéfica

Mañana a las siete de la tarde en el Cine Ideal se celebrará una función a beneficio de los Comedores de los Colegios Católicos. Se proyectará una bonita película y recitará poesías el poeta Sr. Blanco.

## Allanamiento de morada

Comunica el Ayuntamiento de Noviercas que la vecina Leoncia Dominguez Gil ha penetrado hasta cinco veces en casa de Julián Millán Medrano sustrayendo pequeñas cantidades de trigo. El Juzgado instruye diligencias.

## La provisión de Gobiernos

Madrid.—En el Consejo celebrado se acordó dejar para el próximo la provisión de los Gobiernos vacantes que hoy existen. También se tratará de ciertos problemas planteados con determinadas Diputaciones provinciales.

Se acordó nombrar al ingeniero don Rafael Silvela delegado del Gobierno en la Compañía Telefónica y al también ingeniero don Miguel Aguilar, delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya.

El presidente expuso a sus compañeros la necesidad de adoptar las plantillas de sus respectivos departamentos a las normas establecidas en la ley.

## Teatro Principal

Sábado «El secreto de Madame Blanche».

El secreto de Madame Blanche es un asunto una trama que nuestra los matices del alma de una mujer superior. Notable creación de Irene Dunne, en el papel de adnegación de una madre para salvar a su hijo, de Phillips Holmes, Lionel Atwill y Anita Page. El secreto de Madame Blanche es un marco admirable para el trabajo que realizan en su interior esos excelentes artistas. Todas las mujeres tienen un secreto. ¿Cuál es el de Madame Blanche? Film Metro Goldwyn Mayer.

Domingo «¡Viva Villa!» (En español).

La actualidad cinematográfica nos conduce a la época casi legendaria de Pancho Villa. Hace apenas unos años que la Prensa entera del mundo, publicó en grandes titulares las aventuras fantásticas del famoso aventurero, llevado por un instinto patriótico y una fe ciega en el destino de Méjico a ser el salvador de dicho país.

Protagonista indiscutible de este film es Wallace Beery en la máxima posesición de sus facultades artísticas, secundado por Leo Carrillo Fay Wray y otros muchos artistas más. «¡Viva Villa!» la magna producción Metro Goldwyn Mayer es mucho más que una película; es una verdadera epopeya incorporada al cinema para mayor gloria del séptimo arte.

## Un discurso del «duce»

ROMA.—En la Plaza de Venecia ha pronunciado Mussolini un discurso.

Dijo que Italia se halla pronta a la defensa de sus intereses nacionales en Europa, Africa y donde quiera que sea.

Agregó que en un mes se han arreglado dos viejas cuentas.

Parece que se refiere a Adua y Makallé.

## Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas Fondo de reserva... 7.383.064'74

SUCURSALES

SORIA: Plaza de Aguirre 3 ALMAZAN: Caballeros 3 BURGO DE OSMÁ: Mayor 10 MADRID: Avenida del Conde Pevalver 13

VALENCIA: Plaza de Emilio Castelar 18

24 SUCURSALES mas en otras capitales y plazas importantes

BANCA - BOLSA - CAMBIO TIPOS DE INTERES

Este Banco abona en las diferentes cuentas, los MAXIMOS autorizados por el CONSEJO SUPERIOR BANCARIO.

Oficina de servicio de cambio en la estación Internacional de Canfranc

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

## CLINICA DENTAL Victor Higes

Odontólogo

Enfermedades de boca y dientes. Dentaduras de todos los sistemas.

Canalejas 8, 1.º SORIA

Tel. de NOTICIERO DE SORIA



Indudablemente, el medicamento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado 200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado 100.000.000 pesetas  
Reservas 64.916.000 pesetas

Anunciense en "Noticiero,"

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto  
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre

--- sos a precios económicos ---



La Unión y el Español  
Compañía de Seguros Reunidos  
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA LA VIDA -  
Subdirector en Soria.  
DON RAFAEL ARJONA  
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

**Erupciones DE LOS NIÑOS**  
Se curan con rapidez con  
Depurativo infantil y Pasta Porosa Caballero  
De venta en Droguerías y Farmacias

**FORD**  
Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches

AGENTE  
**GONZALO RUIZ**  
SORIA

RECIBOS DE PRESTAMOS Y FES DE VIDA  
de venta en la imprenta de este periódico -

*Talleres mecánicos*  
**J. SANTAMARIA**  
Autógena Calefacciones  
C<sup>a</sup> de Logroño, Teléfono 81. SORIA.

PROPIETARIOS  
Vinda e Hijos de R. J. Chavarri  
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de  
**CARABAÑA**  
Depurativas - Antibiliosas - Antihermáticas

**AVISO**  
Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

**UN AUTOMOVIL SENSACIONAL**

**EL CITROËN ROADSTER**

CONCESIONARIO EN SORIA  
GODOFREDO DE MARCO  
TELEFONO 146

Venta y cambio de autos nuevos y usados, cubiertas Michelin, correas de ventilador continental, Baterías, Tudor, Platinos, accesorios y repuestos en general  
**Garages y taller de reparaciones**  
**¡Grandes descuentos! ¡Facilidades!**  
**Agencia de seguros OMNIA, Vellido 16**

**ALMACEN DE VINOS DE VALENTIN RUIZ**  
Aguirre 1 (Ensanche).—SORIA  
Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas  
Consultad precios

Jabones **"ASEO"**  
SON LOS PREFERIDOS  
Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

**ARMERO y BRONCISTA**  
Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.  
Arreglos en objetos religiosos  
Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**  
Plaza Mayor 8 SORIA.